中共长治市委主管主办

山西省一级报纸

9 星期四 农历甲辰年 四月初二

2024年5月

国内统一连续出版物号 CN 14-0021

(第15523期) (今日4版)

携手共建新时代中塞命运共同体 ·习近平主席署名文章引发塞尔维亚各界人士强烈共鸣

5月7日,在卦贝尔格莱德对塞 尔维亚进行国事访问之际,国家主席 习近平在塞尔维亚《政治报》发表题 为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之 路》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发塞 尔维亚各界人士强烈共鸣。他们表 示,热烈欢迎习近平主席时隔八年再 访塞尔维亚,相信此访将深化双方政 治互信、拓展务实合作,为中塞铁杆 友谊注入新活力,期待双方不忘初 心、携手进步,共谱国家发展振兴新 篇,共建新时代中塞命运共同体。

患难与共 铁杆友谊跨越时空

孟夏之日,草木葱茏。贝尔格莱 德的城市干道、主要桥梁早已挂起中 塞两国国旗,"习主席,感谢您""热 烈欢迎尊敬的中国朋友"等标语格外

7日一早,在贝尔格莱德新区, 戈尔达娜像往常一样来到自己工作 的报亭。得知记者来自中国时,她立 刻拿起一份摆放在显著位置的塞尔 维亚《政治报》,当天这份报纸头版刊 载了习近平主席的署名文章。

"塞尔维亚和中国是患难与共的 好兄弟、真朋友! 习近平主席来访在 塞尔维亚是举国关注的大事,也是媒 体热烈报道的话题。"戈尔达娜热情 地告诉记者,刊登习近平主席署名文 章的这期《政治报》当天销量尤其好, 估计在中午之前就会销售一空。

中国和塞尔维亚相距遥远,但两 国人民始终心手相连。在上世纪反 法西斯战争的浴火岁月和国家建设 时期,两国人民培育了跨越时空的深 厚友好感情。在当前世界百年未有 之大变局中,双方彼此支持更加坚 定,互利合作更加紧密,交流互鉴更

"习近平主席这篇署名文章温暖 人心,展现了塞中铁杆友谊的蓬勃发 展历程。"塞尔维亚工商会驻华代表 处主任耶莱娜·斯特凡诺维奇说。

对于习近平主席在署名文章中 对中塞两国友谊的阐释,塞尔维亚国 际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉 杰瓦茨高度认同。她指出,塞中关系 的特殊之处就在于,"两国和两国人 民总是在对方最需要的时候毫不迟 疑地伸出援手"。

1999年北约轰炸南联盟;2008年 中国汶川发生特大地震;2014年塞 尔维亚遭受严重洪灾;2020年新冠 疫情暴发……多年来,中塞两国始终 守望相助,雪中送炭的兄弟情谊弥足

"两国共同经历的历史已经成 为塞中友谊的基石,两国人民的共 同记忆更激励着彼此携手继续前 进。"塞尔维亚国际政治经济研究所 国际关系研究员亚历山大·米蒂奇 表示,正如习近平主席在署名文章 中所说,"无论国际风云如何变幻, 中塞始终是真朋友、好伙伴",他期 待习近平主席此访为塞中铁杆友谊 注入新活力。

深化合作 铁杆友谊历久弥坚

"朋友是时间的果实"。近年来, 在两国元首战略引领下,中塞关系取 得跨越式发展,保持高水平运行,处 于历史最高水平,中塞铁杆情谊结出 累累硕果——塞尔维亚是中国在中 东欧地区首个全面战略伙伴;塞尔维 亚是中国在中东欧地区首个自由贸 易伙伴;去年,中国是塞尔维亚最大 投资来源国和第二大贸易伙伴……

(下转第三版)

习近平在匈牙利媒体发表署名文章 携手引领中匈关系驶入"黄金航道"

新华社布达佩斯5月8日电 5月 8日,在赴布达佩斯对匈牙利进行国事 访问之际,国家主席习近平在匈牙利 《匈牙利民族报》发表题为《携手引领 中匈关系驶入"黄金航道"》的署名文 章。文章全文如下:

携手引领中匈关系 驶入"黄金航道"

中华人民共和国主席 习近平

5月的匈牙利大平原田野飘香。 应舒尤克总统和欧尔班总理盛情邀 请,我即将对匈牙利进行国事访问。 这是我时隔15年再次踏上这片美丽富 饶的土地。15年间,我多次会见访华 的匈牙利领导人,同他们结下了深厚 友谊。我期待故地重游,同匈牙利朋 友畅叙友情、共话合作,擘画新时代中 匈关系发展新蓝图。

匈牙利风景优美、人杰地灵,拥有 深厚历史文化底蕴。爱国诗人裴多菲 的诗作脍炙人口,"钢琴之王"李斯特 的音乐慷慨激昂。匈牙利人民勤劳智 慧、开放包容,勇于开拓、富于创新,圆 珠笔、全息照相、魔方等发明创造都是 人类文明进程中的闪光点。

中国和匈牙利虽然相隔千里,但两 国人民友好情谊源远流长。在应对国 际金融危机、抗击新冠疫情的特殊时 期,两国人民风雨同舟、守望相助,谱 写了一段段动人佳话。中匈传统友谊 如同匈牙利的托卡伊美酒,芬芳甘甜、

今年是中匈建交75周年。建交以

来,两国关系保持平稳健康发展,取得 了实实在在的成就。双方坚持相互尊 重、平等相待、互利共赢,视彼此为优 先合作伙伴,在风云变幻的国际形 势中,不惧风雨、不畏强权,走出一条 主权国家独立自主对外友好交往的

75年来,中匈坚持做肝胆相照的 好朋友。双方秉持建交初心,始终相 互尊重和支持彼此自主选择的发展道 路,始终相互理解和支持对方核心利 益和重大关切,始终乐见各自国家发 展和民族振兴事业不断取得进步。双 方建立了高水平政治互信,双边关系 进入历史最好时期,驶入"黄金航道"。

75年来,中匈坚持做合作共赢的 好伙伴。双方聚焦高质量共建"一带 一路",加强两国战略深度对接,深化 投资、基础设施建设、金融、新能源、通 信技术等各领域务实合作,共同为世 界经济复苏注入动力。如今,匈牙利 是中国在中东欧地区投资的第一目的 地和重要贸易伙伴。两国合作结出累 累硕果,焕发出勃勃生机。

75年来,中匈坚持做互学互鉴的 好朋友。北京匈牙利文化中心多年运 行良好,布达佩斯中国文化中心即将 正式运营。中国多所高校开设了匈牙 利语专业,孔子学院和孔子课堂在匈 牙利广受欢迎,布达佩斯匈中双语学 校培养了一批批传承中匈友谊接班 人。地方交往积极活跃,每周往返两 国的客运直航班次达到两位数,人员 往来便利化措施不断落地见效。两国 人文交流步子越迈越大,人民友好基

陈耳东与京长对口合作在长挂职干部座谈交流时强调

当好桥梁纽带深化对口合作 为打造革命老区现代化先行区加油助力

本报讯 记者刘晓荣报道:5月7 日,市委书记陈耳东与京长对口合作 在长挂职干部举行座谈交流,勉励大 家深人贯彻落实习近平总书记关于革 命老区振兴发展重要讲话和指示批示 精神,紧密围绕长治经济社会发展大 局,认真履职尽责,当好桥梁纽带,助 力长治高质量发展,加快打造革命老 区现代化先行区。市委常委、秘书长 贺鑫参加。市委常委、组织部部长杨

会上,10名京长对口合作在长挂 职干部结合各自工作实际,谈感受、说 体会,聚焦产业项目、招商引资、乡村

陈耳东代表市委对在长挂职干部 表示感谢。他说,挂职以来,大家以饱 满热情投入工作,立足自身岗位、认真 履职尽责,对地方高质量发展深入思 考,推动各方面工作取得新成效,也与 老区人民结下深厚情谊。当前,长治 正处于深化全方位转型、加快高质量 发展的关键时期。希望各位挂职干部 进一步围绕中心任务,聚焦加快建设 能源强市、构建良好产业生态、大力发 展数字经济、全面深化改革开放等重 点工作,充分发挥自身优势特长,创造 性开展工作、解决问题、推动落实,与 地方干部共同谱写长治高质量发展新

陈耳东指出,挂职工作为地方发展 带来许多新理念、新举措,同时也为挂 职干部提供了更广阔的发展空间,在 长治的挂职经历将成为大家人生中宝 贵精神财富。要继续发挥桥梁纽带作 用,在项目建设、人才引进、金融投资 等方面深度链接北京优势资源,拓宽 长治产品对外销售渠道,助力长治更 播先进做法、典型经验、专业知识,多 提好点子、好建议,引领长治干部解放 思想、更新观念、争先进位。要始终保 持优良作风,传承弘扬"四下基层"优 良传统,练好密切联系群众基本功,问 计于民、问需于民,更接地气、厚积薄 发,让自己得到全方位锻炼。陈耳东 强调,各级各相关部门要关心爱护挂 职干部,全力做好服务保障,解决好挂 职干部工作生活中遇到的困难问题, 为他们沉心静气抓工作、心无旁骛干 事业创造良好条件。

沃野披绿

沃野荡碧波,田畴织锦 绣。5月7日,在黎城县上遥 镇正社村的田间地头,绿油油 的麦子郁郁葱葱、长势喜人, 像一张绿色的地毯铺满田畴 沃野。青山、田垄、村落相互 映衬,构成一幅美丽夏日乡村 绿色画卷。 郭世虎 摄



着力保障和改善民生

居家养老舒心 键呼叫解忧

-沁源县探索智慧养老新模式托起老年人幸福生活

独居老人刘淑敏的手机键盘很特 殊,"9键"做了鲜红标记。她说:"有急 事按这个键,就能很快联系上社区网 格员,他们也会第一时间赶到家里。 真是一拨就灵,网格员来得比我家孩 子都快。有了一键呼叫就多了一份保 障,我和孩子们安心多了。

刘淑敏家住沁源县沁河镇观音坪社 区。她口中的"一键呼叫",是沁源县委

政法委正积极推进的智慧养老新模式。 党的二十大报告提出:"实施积极 应对人口老龄化国家战略,发展养老 事业和养老产业,优化孤寡老人服务, 推动实现全体老年人享有基本养老服 务。"独居老人在家,最让人担心的是 他们发生意外时无人知晓。

今年以来,聚焦老人居家养老特 点,沁源县委政法委立足老龄化现状 和未来发展趋势,探索数字化助力养 老行业发展模式,积极引导观音坪社 区推进"9键"呼叫特色养老服务。社 区老人需要帮助时,只需一键呼叫,就 能得到网格员迅速响应。

"老人们有的眼神不好,有的手脚

不灵,有的行动不便,记清11个数字的 电话号码对他们来说并非易事,有时 还容易拨错。我们在老人手机上设置 '9键'为本社区网格员的电话号码。 老人有事按'9键',网格员随叫随到。" 社区工作人员介绍说。

在观音坪社区,像刘淑敏老人一 样,通过一键呼叫及时得到帮扶的老 人还有很多。家住沁化小区的王荷 枝,今年70岁。前几日,社区网格员武 英香忽然接到王荷枝老人打来的电 话,电话那头老人慌张地说:"英香呀,

阿姨刚才发现微信账号里少了200元, 我也没出门,也没在网上买东西,钱就 没了,快来帮我看看。""阿姨,您别急, 我马上过去。"接到电话后,武英香立 马赶到老人家中,一边安抚老人情绪, 一边查看钱款去向。通过与相关部门 沟通,最终将200元成功地退回老人的 微信账号里。为避免这样的事再次发 生,武英香帮老人关掉了手机免密支 付,并叮嘱老人不要在手机上乱点网 址,不要随便网购……

(下转第二版)

社会主义核心价值观

富强 民主 自由平等 爱国敬业 公正 法治 文明 和谐

本报讯记者贾奕报道:5月7日,市委副书记、市长 陈向阳主持召开市政府专题会议,研究推进长治市绛河 幸福河湖建设项目有关事宜。副市长黄国珍,市政府秘

近年来,我市深人贯彻习近平总书记治水重要论述, 聚焦现代化太行山水名城和省域副中心城市建设目标, 严格水资源刚性约束,实施河湖生态修复、深化河湖长制 改革、盯紧水旱灾害防御,水利事业发展迈出坚实步伐。 4月15日,我市绛河成功入选全国2024年度幸福河湖建 设试点,成为海河流域首批四个国家幸福河湖试点河流 之一、山西省首批两个人选国家幸福河湖建设试点之一, 将获得中央、省级资金补助支持。

会议听取相关部门汇报发言。陈向阳强调,幸福河 湖试点建设项目是八百里浊漳河流域生态修复治理的有 机构成和重要抓手,绛河流域各级各相关部门要紧紧围 绕打造"河湖安澜、清水绿岸、环境宜居、人水和谐"的幸 福河湖目标,聚焦重点、狠抓落实,充分发挥河湖长制统 筹作用,加快推进幸福河湖建设。要因地制宜,谋划"治 水"新思路,着力改善水环境,扎实做好控源截污、管网 建设,突出源头治理、水岸同治,抓好沿线污水垃圾处理 设施建设、农业面源污染防治工作;着力提升科技支撑, 大力推动建管数字化,打造智慧河湖管理场景应用,综 合改善流域生态环境质量;着力保障水域安全,进一步 完善防洪减灾体系,提升供水保障能力,确保堤固洪畅、 河湖安澜。要立足生态,贯彻"护水"新理念,深化生态优 先思维,遵循生态系统内在规律,尽量减少涉水工程、人 为破坏,尽力维持河流原有形态,顺应河势推动水生态整 体性保护、系统性修复,保障河湖生态系统多样性、稳定 性、持续性。要共建共享,催生"用水"新经济,将水资源 开发利用与河湖治理有机结合起来,高标准建设农田水 利,夯实现代农业发展根基,因地制宜培育涉水产业,探 索河湖生态产品价值实现机制,全面以水兴城、以水兴 农、以水兴产;同时创新水资源利用模式,大力推进污水 处理、中水利用,推动水资源优化配置,促进水资源绿色 循环、高效利用。 (下转第二版)

全市平安县城(城区) 建设推进会召开 陈望远出席并讲话

本报讯 记者张瀚予 见习记者董 良报道:5月7日,全市平安县城(城 区)建设推进会召开,总结梳理前一 阶段工作,分析当前形势,研究部署 下一阶段重点任务。市委副书记、 政法委书记陈望远出席并讲话。

认真听取12个县区关于平安 县城(城区)建设工作开展情况汇 报及下一步工作打算后,陈望远对 各县区工作给予充分肯定。指出, 全省平安县城(城区)建设工作动员 部署会召开以来,各县区高度重视、 真抓实干,做了大量工作,取得阶段 性成效。

陈望远强调,县城(城区)是推进 国家治理体系和治理能力现代化的 重要一环,是平安建设的主阵地。 开展平安县城(城区)建设,对于建 设更高水平的平安长治具有重要现 实意义。要深化思想认识,提高政治 站位,深入学习贯彻习近平法治思 想、总体国家安全观和习近平总书记 关于平安建设的重要论述精神,切实 增强做好平安县城(城区)建设工作 的责任感,把中央和省委、市委各项 决策部署落实落地落细,确保全市 政治社会大局持续稳定。要正视问 题不足,切实增强做好平安县城(城 区)建设工作的紧迫感,认真分析差 距短板,树立争先意识,坚持"全面推 进、系统发力、突出重点、持续改进", 在全市形成"比学赶帮超"生动局面, 争取三年任务两年完成,在全省平安 县城(城区)建设中当先锋、作表率。 要聚焦工作重点,全力建设全省最安 (下转第二版)

市 政 府 召 陈 向 题 会 议